

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВПО «КубГУ»)

Кафедра экономики и менеджмента

КУРСОВАЯ РАБОТА

СОБСТВЕННОСТЬ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Работу выполнил _____ КубГУ _____ Кучева Т.В.
Подпись (инициалы, фамилия)

Филиал ФГБОУ ВПО «КубГУ» в г. Армавире курс 1 ОФО

Направление 081100.62 Государственное и муниципальное управление

Научный руководитель
преподаватель _____ Чепелева _____ 25.12.13 _____ Чепелева Т.В.
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

Нормоконтролер
преподаватель _____ Чепелева _____ 25.12.13 _____ Чепелева Т.В.
(подпись, дата) (инициалы, фамилия)

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Сущность и формы собственности.....	5
1.1 Собственность в юридическом и экономическом смысле.....	5
1.2 Классификация собственности.....	9
1.3 Основные черты разных форм собственности.....	11
2 Реализация и приватизация собственности.....	15
2.1 Основные этапы и уровни реализации собственности.....	15
2.2 Формы реализации собственности.....	18
2.3 Результаты, этапы и формы российской приватизации.....	21
2.4 Формирование «новой» собственности в России.....	25
Заключение.....	31
Список использованных источников.....	34

ВВЕДЕНИЕ

Собственность возникла одновременно с человеческим обществом. С тех пор она существовала всегда, приобретая наиболее различные формы – от первобытной до корпоративной. Во все времена почти все люди (в том числе немущие) так или иначе, были включены в собственнические отношения. Собственность стала одним из более распространенных словообразований, как в теории, так и в обыденной жизни.

Категория «собственность» исторически вошла в научный оборот до того, как зародилась политическая экономия в качестве особой отрасли научного знания. Прежде всего, собственность стала официальным объектом правовой (юридической) природы и философии. Так, римское право уже определяло понятие собственности и основные отношения, связанные с ней (владение, пользование, распоряжение). Выход отношений собственности на передний план научной мысли неслучаен: преобразования в отношениях собственности непосредственно бросаются в глаза, затрагивают каждого, видны на поверхности явлений. Именно поэтому вместе с дальнейшим развитием общественного производства и появлением все новых форм предпринимательской деятельности собственность приобретает большую значимость в своем экономическом аспекте.

Собственность занимает главное место в экономической системе. Она обуславливает экономический метод соединения работника со средствами производства, задача функционирования и развития экономической системы, характер стимулов трудовой деятельности, способ распределения результатов труда. Отношения собственности создают все остальные виды экономических отношений, являются системообразующими и поэтому основными. Так же, одним из главных экономических институтов выступает собственность. От нее в большей степени зависит тот или иной вид экономической системы.

Разные экономические школы по-разному определяют понятие собственности:

Согласно марксистскому учению собственность как экономическая категория выражает отношения между людьми по поводу присвоения средств производства и создаваемых с их помощью материальных благ в процессе их производства, распределения, обмена и потребления.

Западные экономисты видят в собственности только лишь отношение человека к вещи. Момент истины состоит в том, что отношения собственности рассматриваются онтологически, т.е. как отображение реального взаимодействия собственника с его имуществом, распоряжением им, его использования.

Характерной чертой марксистской трактовки собственности было подчеркивание примата экономического содержания (экономической природы) собственности над ее юридической формой, а так же глубиной основы собственности как отношения между людьми в отличие от отношений человека к вещи.

Данная тема является актуальной, ведь именно собственность является основой, вокруг которой строятся экономические отношения. Участниками этих отношений являются разные субъекты экономических отношений, которые принимают участие в производстве, распределении, обмене и потреблении экономических благ.

Целью данной работы является рассмотрение собственности как экономической категории.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:

- изучить сущность и формы собственности;
- определить основные этапы, уровни и формы реализации собственности;
- описать этапы, формы и результаты российской приватизации собственности;
- рассмотреть формирование «новой» собственности в России.

Предметом исследования является собственность, объектом – формы собственности.

Структура курсовой работы состоит из содержания, введения, двух глав с параграфами, заключения и списка использованных источников.

1 Сущность и формы собственности

1.1 Собственность в юридическом и экономическом смысле

Собственность – сложное явление, которое с разных сторон изучается несколькими общественными науками. Экономическая теория рассматривает экономическое содержание этого явления, а юриспруденция – правовое.[1]

В общеэкономическом понимании собственность представляет собой отношение человека к вещи и человека к человеку в процессе отношения к вещи, т.е. собственность содержит в себе субъективно-объективные и субъективно-субъективные отношения.

Под собственностью в экономическом смысле понимается сложившиеся фактически, на деле, отношения между людьми по присвоению и применению материальных и нематериальных благ. Собственность же в юридическом понимании показывает, как реальные имущественные связи оформляются и закрепляются в правовые нормы и законы, которые устанавливает государство в обязательном порядке для всех граждан.

Собственность как экономическая система. В любом отношении собственности имеются две стороны: субъект (в данном случае – собственник) и объект (имущество). Это отношение можно отобразить в формуле «субъект (собственник) – имущество (совокупность вещей и материальных ценностей) – иные субъекты (другие владельцы или не собственники)».[2]

Отношения присвоения распространяются главным образом на такое имущество, от которого непосредственно зависит хозяйственная деятельность. В его состав входят факторы производства (и материальные блага, и плоды интеллектуального труда).

Система экономических отношений собственности включает в себя:

- присвоение факторов и результатов производства;
- хозяйственное исследование материальных и иных средств;
- получение дохода от собственности.

Основные черты экономического содержания собственности.

Во-первых, собственность имеет необходимость в конкретизации. Экономическая наука изучает приобретение благ путем производства, обмена, распределения.

Во-вторых, важен объект приобретения. Разделение объектов на факторы, условия и средства производства, с одной стороны, и потребительские блага – с другой, имеет главное социально-экономическое значение. Лицо, монопольно приобретающее условия производства, получает особый социальный статус по отношению к другим людям, имеющим такие же права и свободы, но не имеющим такой возможности.

В-третьих, характер соединения со средствами производства – важный момент экономического содержания собственности. Он определяет социальный характер производственно-экономической деятельности людей. Экономическая власть одних участников отношения собственности порождает экономическую зависимость других.

В-четвертых, понятие «присвоение» принадлежит к числу главных характеристик собственности. Речь идет не столько о присвоении готовых предметов природы, сколько о присвоении в процессе производственно-экономической деятельности. При этом присвоение благ одним участником предполагает отчуждение (утрату) этого блага другим. Если в противоположном направлении движется эквивалентное количество другого блага, то «присвоение – отчуждение» имеет форму обмена. Если движение благ носит одностороннюю направленность, то присвоение носит безвозмездный характер и оно образовано на безвозмездном отчуждении.

В-пятых, основной экономической формой реализации собственности, а так же экономическим признаком собственности являются доходы. Формой доходов (зарплата, прибыль, рента и др.) связаны с положением собственников как следствие и причина.

В-шестых, и юристы, и экономисты употребляют понятие «распоряжение». Юристы указывают на возможность определения судьбы вещи: дарения,

продажи и т.д. Экономический смысл распоряжения заключается в создании условий для реального присвоения результатов деятельности – распределения дохода.[3]

Если рассматривать право собственности как установление законом правил, которые определяют, какими вещами может пользоваться или распоряжаться то или иное лицо, а так же условий, при которых такое использование или распоряжение может быть осуществлено, в этом случае право собственности – юридическая категория.

Юридическую сторону отношений собственности составляют имущественные отношения, которые закрепляют принадлежность существующего имущества за определенными физическими и юридическими лицами. Юридическая оболочка позволяет закрепить права собственности и законодательно их регулировать.[4]

Собственность закрепляется за ее субъектами определенными правовыми актами. Закрепление осуществляется в виде пользования, владения, распоряжения (так называемая триада прав собственности).

Определяющим в содержании собственности является присвоение. Присвоение есть отчуждение объекта собственности субъектом от других субъектов, которое осуществляется наряду с экономическими и юридическими способами.

От собственности как полной формы присвоения и отчуждения следует отличать владение, пользование, распоряжение. Владение – это неполное частичное присвоение. Владелец – представитель средств производства. Он является представителем собственника. Владение – функционирующая собственность при условиях, определяемых собственником.

Пользование – применение вещи в зависимости от ее назначения. Пользование представляет собой форму реализации владения и собственности. Если владение есть функция собственности, то пользование есть функция владения.

Распоряжение – это принятие решений владельцем или другим лицом по поводу функционирования объекта собственности, основанное на праве пред-